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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВА 

У процесі творчої діяльності створюється новий інтелектуальний продукт, 

розробляються принципово нові технології виробництва, розвивається науково-

технічний прогрес.  

Роль людських ресурсів у процесах суспільного виробництва має велике 

значення, так як вони створюють і забезпечують умови для модернізації 

економіки. Під людськими ресурсами розуміється чисельність населення, що 

має певні професійні навички і знання і може використовувати їх у трудовому 

процесі. При цьому людські ресурси визначаються кількісним та якісним 

складом населення, а реалізація та використання людських ресурсів можливі 

через процес праці [1, с. 29]. 

В енциклопедичній літературі інтелект нації  це сукупність здібностей і 

творчих обдарувань людей, їх освітньо-кваліфікаційний рівень, на основі якого 

формується здатність народу засвоювати нові знання та інформацію, і в 

подальшому використовувати для розвитку науки, культури, мистецтва, для 

створення і впровадження нової техніки, застосування прогресивних форм 

організації і праці, вироблення найоптимальніших рішень у всіх сферах 

суспільного життя [2, с. 671].  

В наукових дослідженнях термін «інтелектуальні ресурси»  та 

«інтелектуальний капітал» часто ототожнюють, проте це зовсім різні терміни, 

які є між собою взаємопов‘язаними і взаємодоповнюючими. Підґрунтям для 

формування і розвитку інтелектуальних ресурсів є «інтелектуальний 
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потенціал», а «інтелектуальний капітал» формується лише завдяки 

інтелектуальним ресурсам. 

Інтелектуальний капітал та інтелектуальні ресурси розглядаються разом як 

інтелектуальний потенціал, який не має вартісної оцінки, а вимірюється 

кількістю працюючих та кількістю ідентифікованих об‘єктів інтелектуальної 

власності. Від рівня інноваційного потенціалу на мікро-, мезо-, та макрорівнях 

залежать трансформаційні перетворення в економіці України, що є загальною 

надбудовою інтелектуальної економіки, яка спирається на інтелектуальний 

капітал [3, с.118]. 

Інтелектуальний потенціал - це можливості, які надані інтелектуальними 

ресурсами у певний час і в майбутньому, що створені людським і штучним 

інтелектом та можуть бути використані для досягнення певної мети, проте такі 

можливості не завжди можуть бути реалізовані; інтелектуальний потенціал 

означає можливості досягнення мети, а інтелектуальний капітал  засіб її 

досягнення [4].  

Багато авторів в категорію «інтелектуальні ресурси» включають також і 

«результати» або «продукти» творчої діяльності. Існує термін «активні 

інтелектуальні ресурси»  це елементарні носії інтелекту: живі люди, 

індивідууми, фізичні особи, інтелектуальні ресурси, які не можуть 

використовуватись окремо від його носіїв. Тоді «результати творчої діяльності» 

або «інтелектуальні продукти», які «… можуть бути повністю або частково 

відчужені від їх творців» [5, с. 91] та, отримуючи правову охорону, стають 

об‘єктами інтелектуальної власності і нематеріальними (інтелектуальними) 

активами [6, с. 3] варто розглядати як «пасивні  інтелектуальні ресурси», які не 

можуть бути використані з користю без активної участі людини. 

Для сучасних умов характерні: прискорений темп, різке збільшення обсягу 

інформації, дефіцит часу для  прийняття  рішень, зростання соціальної 

значущості цих рішень та особистої відповідальності, тому до розумової праці 

відносять діяльність, пов'язану як з простими розумовими операціями, так і 

роботу, що вимагає візуального, аналітичного та творчого мислення.  
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За визначенням професора Бутнік-Сіверського О.Б. «інтелектуальні 

ресурси»  це людські ресурси, що створюють інновації [6, с. 3]. 

В сучасних умовах розвитку економіки та впровадження інформаційних 

технологій зростає частка інтелектуального капіталу підприємства. За своєю 

природою знання швидко оновлюються, а втілюючись в новій продукції або 

послузі, нове знання призводить до інновацій. 

Здатність створювати нові знання, технології, процеси, можливість 

доступу до нових знань і їх ефективного комерційного використання – все це 

основоположні елементи управління інтелектуальним капіталом в контексті 

інноваційного розвитку підприємства. Тому перед підприємством стоїть 

завдання відтворення інтелектуального капіталу шляхом постійного і 

безперервного ініціювання новацій і реалізації нововведень задля забезпечення 

конкурентних переваг.  

Серед науковців немає єдиного підходу до визначення поняття 

«інтелектуальний капітал». Багато авторів використовують категорію 

«інтелектуальний капітал» як загальнотеоретичний підхід. Структурний підхід 

полягає в спробах дати визначення «інтелектуальний капітал» через розкриття 

його структури. Це підхід має свою будову, при цьому не складається з 

окремих чітко окреслених частин, а формується і функціонує через їх 

взаємодію [7].  

Професор Бутнік-Сіверський О.Б. говорить, що «… «Інтелектуальний 

капітал»  це різновид капіталу. Авансована інтелектуальна власність, в процесі 

свого руху приносить велику вартість за рахунок додаткової вартості» [8, с. 17]. 

Чухно А.А. вважає, що «…капітал, акумулює наукові та професійно-технічні 

знання працівників, поєднує інтелектуальну працю і інтелектуальну власність, 

накопичений досвід, спілкування, організаційну структуру, інформаційні 

мережі, тобто все те, що визначає імідж фірми і зміст її бізнесу» [9, с. 49]. За 

визначенням Кендюхова О.В. «…здатні  створювати нову вартість  

інтелектуальні ресурси підприємства, представлені людським і машинним 

інтелектом, а також інтелектуальними продуктами, виробленими самостійно 
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або залученими з інших джерел (куплені, орендовані) як засобу створення нової 

вартості» [10, с. 32]. 

Окремі науковці ділять інтелектуальний капітал на три складові: людський 

капітал, організаційний (структурний) капітал і клієнтський капітал. Людський 

капітал являє собою знання, вміння, навички і  досвід конкретних фізичних осіб 

як єдину економічну цінність даного об'єкта бізнесу. Цей капітал є 

невідчужуваним від його власників.  

Структурний капітал – все те, що залишається на підприємстві після того, 

як персонал закінчує роботу. Сюди відносять інтелектуальну власність, систему 

відносин, інформаційні системи, комунікацій, інструкції, положення, 

стандарти, нагороди, які отримало підприємство. Клієнтський капітал – це 

система надійних, довгострокових довірчих і взаємовигідних відносин 

підприємства зі своїми постачальниками і споживачами. За змістом, 

клієнтський капітал розглядається як  нематеріальний актив. Сюди відносяться 

бренди, торговельні марки, фірмове найменування, постачання, клієнтура, 

ліцензійні та інші договори.  

Інтелектуальна праця  складова частина розумової праці і є його 

продуктивним, творчим елементом. В процесі інтелектуальної праці 

створюються нові знання, виникають нові ідеї, нові способи, методи і прийоми 

для перетворення навколишнього світу, його прогресивного, позитивного 

змінювання і вдосконалення. 
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